

全省母婴保健服务质量提升，政府实施一系列便民利民惠民措施

广东出生缺陷率大幅度降低

关注 人口 高质量发展

羊城晚报记者 张华 通讯员 林惠芳 麦丽霞



怀孕父母咨询产前诊断主任吴菁(中) 受访者供图

“2021年，全省出生缺陷检出率为262.31/万，2022年下降至243.15/万。去年全省主要出生缺陷检出率(1/万)排前三位的分别是先天性心脏病、多指以及外耳畸形。”广东省妇幼保健院产前诊断主任吴菁向羊城晚报记者介绍了近两年来广东省出生缺陷检出的情况。

吴菁说，广东是人口大省，妇女儿童数量、新生儿出生量均在全国前列。“近年来，全省母婴保健服务质量和水平不断提升，政府十分关注婚前、孕产、产后期、产后等各个时期，实施了一系列便民利民惠民的政策措施，给予孕产妇和婴儿全方位的制度关怀，10年来，目前全省出生缺陷率已经大幅度降低了。”

婚孕“二检合一”

“我们去年婚检有近7000对，按照目前每天检查的趋势看，今年可能要超过这个数。”6月8日，广州市番禺区妇幼保健院(南方医科大学附属何贤纪念医院)副主任医师杜佩英告诉记者，“作为番禺区指定的免费婚前孕前检查机构，为了方便群众进行婚前孕前检查，医院除了在保健大楼设立婚前、孕前检查‘二检合一’的服务中心，还在番禺民政婚姻登记处特别设置了‘一站式’婚育服务

中心，对结婚登记对象进行优生健康教育和免费婚前孕前检查，实现全流程服务。”

据悉，为了更便利地给每对新婚夫妇提供婚前健康检查及进行孕产优生健康风险评估，2022年7月份广东省实行婚前孕前检查合二为一。杜佩英介绍，婚前孕前检查的项目包括优生健康教育、病史询问、体格检查、实验室检查18项(地中海贫血筛查、精液常规、优生

五项等)、影像两项(妇科超声、胸片)、风险评估、咨询指导等共25项，共价值1000多元。而目前，广东婚前孕前检查项目全部免费。

2021年，广东省卫健委也要求全省县(市、区)全面实行免费婚前孕前健康检查，有条件的县(市、区)建立紧密婚姻登记处的“一站式”婚育健康医学检查场所，全省婚前医学检查率达到70%，孕产优生健康检查率达到80%以上。

产检费减免近3000元

据统计，2022年在广东省妇幼保健院三个院区出生的新生儿约为15000例，与2021年相比有所增加。这些孕妈妈在产检过程很多项目免费。吴菁介绍：“一般来说，怀孕七八周在医院建档后，孕妇就开始定期进行产检，整个孕产期差不多需要进行10次产检。产检项目中基本检测和检查项目均可使用生育保险免费检查，用生育保险可减免的门诊检查费用约1600元。”

另外，广东省实施的出生缺陷防控项目中，目前有22个免费筛查项目和6个定额补助项目，比如怀孕3个月时，孕妇做超声NT筛查；夫妇双方地中海贫血检测、唐氏血清学筛查和孕中期的II级超声检查胎儿发育情况都是针对广东省内的人口的项目，最高可减免约1500元的检查费用。

“如果孕妇高龄，唐筛高风险或者双方有罕见单基因病，胎儿发现严重

致死致残超声结构异常等，需要羊水检测，政府还会给予1850元的定额补助。”吴菁表示，“在预防出生缺陷这一块，政府已经很给力了，很多筛查和检查费用都给减免了。比如广东省为了解好地贫防控，从2012年开始财政投入3500万元在全省各地落实各项防控措施。目前全省的产检筛查率已经超过90%，基本每个县镇筛查项目均已实施。”

干预取得了不错效果

据记者了解，为了加强出生缺陷防控，2019年全省设立了出生缺陷防控管理中心，其办公室设在广东省妇幼保健院，该院对全省出生缺陷防控的质量进行把控，同时推进防控项目更好实施。吴菁认为，广东省预防出生缺陷始于20世纪80年代，2012年开始设立专项不断加大投入，这些年来取得了比较好的防控效果。

“对于预防出生缺陷的成效而言，患有唐氏综合征的孩子的出生率与2014年相比，下降了62%；广东约16.8%的人口携带地贫基因，目前重型地贫儿的出生率下降了96%，严重的致死致残的出生缺陷率也明显下降。”吴菁说。

据统计，2022年广东省出生缺陷检出率排前三位的分别是先天性心脏病、多指、外耳畸形。严重的出生缺陷目前已经取得了很好的防控效果，以茂名市为例，根据《广东省出生缺陷综合防控项目实施方案(2021-2023年)》2022年需为全市53684名孕妇免费提供地中海贫血、唐氏综合征、严重致死致残结构畸形的产前筛查，为全市67104名新生儿免费提供先天性甲状腺功能减低症、G6PD缺乏症(蚕豆病)、苯丙酮尿症、先天性肾上腺皮质增生症和新生儿听力筛查。财政补助标准为孕妇620元/胎、新生儿214元/例。

除此之外，对于产检，吴菁希望可以增加非整倍体无创筛查的覆盖面。“这个检测比唐氏血清学筛查敏感度更高，假阳性和假阴性率更低，目前只有唐筛临界风险的孕妇才能减免600元，如果让更多的孕妇也能享受到这个项目的减免费用就更好了。全国已经有一些省份城市或城市已经把无创筛查纳入了免费项目。”



港珠澳大桥海关关员正在查验新能源汽车 林昌锋 摄

前五个月广东外贸保持发展韧性 新三样和农产品出口大增

羊城晚报记者 汪海晏 通讯员 陈琳、何楚珊报道：据海关总署广东分署统计，今年1-5月，广东外贸进出口3.19万亿元，同比小幅下降0.7%。其中，出口2.13万亿元，增长4.8%；进口1.06万亿元，下降10.2%。当前，在市场需求逐步回暖、稳外贸政策持续发力、经营主体信心不断增强等有利因素带动下，广东外贸保持发展韧性，呈现总体平稳、月度小幅波动的态势。

广东外贸结构不断优化，一般贸易保持增长。1-5月，广东一般贸易进出口1.86万亿元，增长5.5%，占广东进出口总值的58.3%。同期，加工贸易进出口7289.1亿元，下降12.3%，占22.9%；保税物流进出口5331.1亿元，增长8%，占16.7%。

从外贸主体看，民营企业发挥稳外贸的主体作用。1-5月，广东民营企业进出口1.93万亿元，增长6.7%，占广东进出口总值的60.5%，较去年同期增长4.2%。同期，外商投资企业进出口1.08万亿元，占33.8%；国有企业进出口1780.9亿元，占5.6%。

RCPE实施以来，贸易伙伴

更加多元，新兴市场贸易不断发展。1-5月，广东对主要贸易伙伴东盟、欧盟、中国香港进出口分别增长5.2%、0.03%、0.4%；对“一带一路”沿线国家进出口增长8%，占进出口总值的29%。此外，对拉美的墨西哥、巴西、智利进出口分别增长6.9%、34.1%、8.4%。

从出口来看，新三样(即电动汽车、锂电池、太阳能电池)、农产品出口大幅增长。1-5月，广东机电产品出口增长1.9%，占广东外贸出口总值的65.7%。绿色低碳产品为广东外贸出口注入强劲发展的新动能，电动汽车、锂电池、太阳能电池出口分别增长7.8倍、31.7%、79.5%。广东农产品出口增长27.1%，其中，干鲜瓜果、蔬菜出口分别增长52.1%、22.3%。

从进口来看，大宗商品、消费品进口增长。广东经济运行持续整体好转，对大宗商品需求旺盛，1-5月，铁矿砂、煤炭、铜矿砂等进口分别增长26.8%、26.3%、4.4倍。社会零售消费回暖，带动珍珠宝石及半宝石、首饰进口分别增长8.6%、8.5倍；肉类、水产品、乳制品进口分别增长26.1%、23.1%、14%。

RCPE实施以来，贸易伙伴

粤港澳大湾区第一家 跨境理财和资管投资者教育中心在广州南沙揭牌

羊城晚报记者 黄颖琳

近日，国际金融论坛(IFF)第7期大湾区报告会暨第一期“大湾区跨境理财和资管投资者教育宣讲会”在广州南沙举办。IFF副理事长兼秘书长、世界银行原副行长祝光，广州市地方金融监督管理局局长邱亿通，

广州市南沙开发区(自贸区南沙片区)党工委委员、管委会总经济师林少礼参加会议。其间“大湾区跨境理财和资管投资者教育中心”揭牌，这是粤港澳大湾区落地的首家跨境理财和资管投资者教育中心。

跨境理财仍有发展空间

“今年一季度，南沙生产总值为505.3亿元，同比增长3.4%，高于全市平均水平，其中金融业增加值同比增长6.2%，成为经济增长的主要动力之一。”广州南沙经济技术开发区金融工作局局长廖晓生在会上表示，坚实的产业基础和多重优势政策，为南沙跨境理财与资管事业培植了良好的发展基础。

基于此，IFF学术委员、中国证券金融股份有限公司原董事长聂金平提到，继续大力发展跨境理财和资管服务，具有重大意义。“一是依托超大规模市场优势，已成为吸引全球资源要素的抓手；二是为境内居民提供多元化全球资产配置的路径和方案；三是为境内理财机构和金融服务走向国际舞台提供‘热身

赛’；四是推进人民币国际化的创新举措和长期力量；五是促进‘一国两制’三货币三法域的有机融合。”

“跨境理财通试点以来，香港金融机构与内地交互过程中取得了积极进展，但也遇到了一些亟须解决的痛点。”如何进一步优化相关业务？香港投资基金业协会行政总裁黄玉慈总结了两条改进路径：首先，从投资人角度，可配合两地产品需求，对产品进行升级和优化，以吸引合格投资人进行跨境资产配置；其次，以南沙市场发展跨境理财通为契机，可推出一些准入政策让香港金融机构入场先行先试，体现制度、资金、投资者等方面整合，进而推进跨境理财通业务健康发展，促进人民币国际化纵深发展。

投资者教育正当其时

会议现场，不少银行业内代表都提到了跨境理财通投资者教育的必要性和重要性。广发银行总行财富管理与私人银行部总经理陈若鹏表示，通过系列教育，投资者能更好地把握市场机遇，完善资产组合，实现资产的保值增值；也能进一步提升金融素养及风险防范意识，提高投资的适当性。

澳门国际银行资产管理部总经理林翠刚提出，在跨境理财和资管投资者教育开展过程中，需要“三个注重”，即注重跨文化交流、注重跨境语言交流和推动跨境市场交流，这些有助于推动跨境理财和资管行业的规范化，促进资本市场开放、跨境资产配置并保障投资者权益。

值得一提的是，6月8日当天，大湾区首家“跨境理财和资管投资者教育中心”在广州南沙落地揭牌。据了解，该中

心由国际金融论坛发起设立，运营方为广州北通跨境理财科技有限公司(以下简称“南北通公司”)。今年以来，南北通公司已对粤港澳大湾区的20多家银行及10余家相关机构开展了实地调研，并形成了首期调研报告。

记者获悉，“大湾区跨境理财和资管投资者教育中心”将以多种形式开展工作，包括：线上提供理财知识百问百答、发布行业新闻，开设投资者课堂等；线下定期举办“大湾区跨境理财和资管投资者教育宣讲会”，帮助投资者提升风险管理和投资能力；接受金融机构委托开展投资者教育、宣传、培训等工作；联合研究机构开展跨境理财和资管领域研究工作，发布行业研究报告等，以持续深化大湾区跨境理财和资管投资者教育工作。

大湾区车展 比亚迪“包馆”

文/图 羊城晚报记者 威耀琪

“粤港澳大湾区车展”即将于6月16日至24日在深圳会展中心(福田)举办。据组委会介绍，车展首次全方位打造圈层式、互动式、共享式展馆，展馆使用率创下国内车展的新纪录。现场约100家中外汽车品牌携1000余款车型集中亮相。

在车展，2022年新能源汽车市场占有率超过55%。以“先行向未来”作为本届车展的主题，大多数参展品牌均带来了智能化应用的新车型，几乎所有整车品牌均携带了新能源技术的车型，实现整车品牌全面智能化和新能源化。

新能源品牌前所未有的强势，其中比亚迪集团大举包揽6号馆打造品牌专馆，这也是继BBA传统豪华品牌之后，在粤港澳大湾区车展打造品牌专馆的首个民族品牌。梅赛德斯-奔驰今年将继续包揽5号



2022年大湾区车展(资料图片)

馆，这也是其第十次在粤港澳大湾区车展打造品牌专馆。两大品牌专馆各有千秋，全新规模量级的同场竞技。

此外，宝马、一汽奥迪、捷豹路虎、一汽丰田、广汽本田、东风本田、广汽本田、上汽大众、沃尔沃、WEY、红旗、蔚来、小鹏、AITO、远航等众多品牌均以超高规格新展具抢占大湾区车展战略高地。昊

铂、smart、银河、猛士、仰望、睿蓝等十多个新品牌也将正式完成在大湾区车展的官方首秀。

本届车展开幕首日将再次举办规格、专业性、影响力均全面提升的“2023未来汽车先行者大会暨全球智能网联汽车商业化创新大会”，以“COEVO 同步先行”为主题，旨在探讨智能网联汽车商业

化创新的前沿课题，引领未来汽车发展趋势。

据悉，广大购车市民颇为关心和期盼的购车补贴也将在车展期间重磅发布。今年相关各方将在车展期间接连推出一系列强有力的汽车促消费措施。发补贴和车企让利等层层优惠叠加，以“组合拳”放大动能、释放亿元级购车补贴回馈消费者。

21地市均出台绿美广东生态建设实施方案或意见

广东如何绿美 各地市亮点频出

羊城晚报记者 张爱丽、通讯员 林荫报道：近日，东莞市正式印发了《深入推进绿美东莞生态建设实施方案》。至此，广东21个地级以上市全部出台绿美广东生态建设实施方案或意见。记者从广东省林业局了解到，自绿美广东生态建设工作启动以来，全省各地抢抓林时开展生产，绿美广东生态建设工作取得阶段性进展。截至6月9日，全省完成造林优化提升191.72万亩、森林抚育提升128.39万亩。

据悉，随着绿美广东生态建设各项工作逐步推进，全省各地陆续成立绿美领导小组和工作专班，21个地市全力以赴加速生态建设，营造了比学赶超、实干争先的热烈氛围，打造绿色发展新格局。广州市将全力推进

华南国家植物园建设，坚持就地保护与迁地保护相结合、植物园建设与城市发展相融合，构建以华南国家植物园为核心的“1+3+N”广州城园融合体系；湛江市融合当地市情，在“六大行动”基础上增加“建设红树林之城”行动，推进建设“红树林之城”和积极策划推动开发红树林、盐卤、渔业等海洋碳汇相关碳普惠项目；汕尾市创新“一张绿美地图+七大行动+N个重点项目”工作举措，着力提升森林的防火能力，建设森林单位园区和生物防火林带、防火道路，有效打造绿美森林景观、筑牢森林防火屏障。

在推动行动任务的完成上，各地也亮点频出：惠州市结合长制责任区划，由市级林长牵头，以县为单位明确建设

区域责任人，建立推进行动落实责任制；云浮市计划将5个市属国有林场联合打造成一个林业资源平台，支持金融机构参与云浮市林业建设；河源市积极开发林业碳汇产品，挂点深圳碳排放交易所销售，助力林农增收。

据介绍，各地围绕绿美广东生态建设的“六大行动”“综合效益”，在基础条件较好的森林公园、森林生态综合示范区、林长绿美园或其他各类已建、拟建的公园等，着力打造绿美广东生态建设示范点193个，实现全域全覆盖。例如，河源市河源县在新丰江九里湖创新打造了“三林两径一基地”绿美广东生态建设示范点，建设连片的水源涵养林2509亩，打造生态风景林2244亩，培育大径材林2927

亩，并利用自有资源打造九里湖自然教育径、森林体验径和森林湿地科普基地。

此外，广东坚持以林长制为抓手，聚焦造林绿化和森林资源保护，紧盯各项林业重点任务抓落实。今年2月，广东发布了2023年第1号总林长令，要求各地全力推动绿美广东生态建设，并带动全省21市相继发布林长令。与此同时，广东与中国科学院华南植物园、中国林业科学研究院热带林业研究所、华南农业大学林学院与风景园林学院、省林业科学研究所、省林业调查规划院5个单位为主力军，采取分片包干的办法，组成21个科技支撑团队为各地提供全过程、全要素的技术指导服务，提升绿美广东的科学绿化水平。